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Свят ла на ДЗЯ НІ СА ВА, га лоў ны рэ дак тар ча со пі са 
«Ма ла досць»

ПА КУЛЬ 
ТЫ НЯ ВЕСТ КА

Хто, ска жы це мне, 
пры ду маў, што свяк роў 
азна чае «свя тая кроў»? 
Ка му прый шла ў га ла ву 
ідэя на зваць ма ці му жа 
не як-не будзь, а«дру гой 
ма май»? Ве дай я, 
хто гэ ты ча ла век, я б яго, 
ба чыць Бог, з-пад зям лі 
да ста ла. А да стаў шы, 
доў га б з ім не 
цы ры мо ні ла ся. 
У тую ж хві лі ну, ба чыць 
Бог, ска за ла б яму ўсё, 
што я пра яго ду маю.

А ду маю я шмат. Асаб лі ва апош нім ча сам. Я б ска за ла гэ-
та му ча ла ве ку, што для мя не ён свят лей шы за лю бо га анё ла і 
ра зум ней шы за ўсіх ге ні яў ра зам.

Тое, што я збі ра ю ся тут на пі саць, не для вуз кай ка лон кі 
пры зна ча на, а цяг не не менш чым на ту зін ста ро нак. На цэ лы 
трак тат, так бы мо віць. І я яго на пі шу. Ін шым ра зам, леп шым 
ча сам, як ка за ла мая баб ка.

Мая баб ка... Пер шая свяк роў, пра якую я да ве да ла ся, — 
гэ та яна.

На ду ма ла ся мая ма ма (ня вест ка, зна чыц ца) ву чо бу ў ін сты-
ту це кі даць. Бо двое дзе так-па год каў — якая ўжо з імі ву чо ба? 
А свяк роў ёй: «Ву чо бу кі даць не да зво лю!» — і за бра ла дзе так 
да ся бе. «Ву чы ся, да чуш ка, спа кой на. З дзяў чын ка мі тва і мі 
ўсё доб ра, за іх не хва люй ся», — пі са ла ма ме пад час се сіі, з 
Ка пыль шчы ны ў Грод на. Па ву ча ла: «Ста рай ся!» Пер шая мая 
на стаў ні ца — гэ та яна, мая баб ка. І пер шая свяк роў, пра якую 
я да ве да ла ся...

А по тым я да ве да ла ся больш. На ват пра тое, што ёсць нех та, 
хто за свяк роў страш ней шы.

Ка лі ў твай го му жа ёсць сяст ра, та бе яна за лві ца, пра віль на? 
Ка лі яна ста рэй шая за му жа і ця бе, та бе яна, зда ра ец ца, ста-
но віц ца свяк роўю. Яшчэ ад ной. Але пра ско чым гэ тую гіс то рыю. 
Га доў на двац цаць пяць. Гля дзі, што ця пер атрым лі ва ец ца. Ка лі 
ты са ма — ня вест ка, якой, мяк ка ка жу чы, са свяк роўю не па-
шан ца ва ла, то як бы ты, са ма ёю стаў шы, ня вест ку сваю пры вя-
ча ла? Не так ужо шмат ва ры ян таў. Па лі чыў шы, на за вём толь кі 
два. Пер шы — ад даць доўг. Так бы мо віць, за ўсё раз лі чыц ца. 
Быц цам слуш на: ча му б і не? Дру гі...

Чы таю гэ ты мі дня мі «Лю дзі і квет кі над Нё ма нам» пя ра 
яс на вяль мож най па ні Арэ шчы хі, як на зваў Фран ці шак Ба гу-
шэ віч Элі зу Ажэш ку (юбі ляр ку тыд ня, між ін шым), — і тут без 
ста сун каў свек ры ві з ня вест кай не абы шло ся. І як, пы та ец ца 
аў та рка, ста сун кі гэ тыя мо гуць быць доб ры мі? Як сэр ца ма ці не 
зой дзец ца ад го ры чы і зайз драс ці, ка лі пры хо дзіць сын з пра цы 
да до му, яна яму боршч па дае, а яму ня смач ны боршч — муж-
чы на ра іць яго свін ням вы ліць. А як ска за ла ма ці, што га та ва ла 
не яна, а Га нуль ка яго, дык ужо ін шае пра маў ляе сын: па са ліць 
толь кі трэ ба, а так, маў ляў, смач ны.

«А ці лю біць гэ та га муж чы ну ха ця б ад на з іх?» — па ду ма ла 
я. Ко рань су мнен ня тут прос ты: ка лі лю біш, то га ту еш смач на. 
Яно не як са мо так атрым лі ва ец ца. Па тэ о рыі каг ні тыў ных ба-
лан саў. Іна чай — каг ні тыў ны ды са нанс.

А ці мож на, лю бя чы сы на, не пры маць ду шою яго жон ку? 
Пра чы та ла вось у ад ным да сле да ван ні, што толь кі той раў нуе 
і зайз дрос ціць, хто пад свя до ма ад чу вае, што сам не ча га не 
да даў.

...Ка лі ў му жа ёсць сяст ра — та бе яна за лві ца. І зна чыць, 
мае пра ва па ці ка віц ца ў ця бе, ка лі ты ўжо са ма свяк роў: ці не 
крыў дзіць твай го сы на «но вая рад ня»? «Бо ўсе ж мы ад ноль ка-
выя», — за пэў ніць яна ця бе. І ад кі не на чвэрць ста год дзя на зад. 
І пры му сіць зноў ду маць. І да ча го ты да ду ма еш ся?
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За ява ў ЗАГС бы ла па да дзе на, 
да вя сел ля за ста ва лі ся 
лі ча ныя тыд ні. У ста не, 
які ўяў ляў са бой су месь 
эй фа рыі, за кла по ча нас ці 
і лёг ка га смут ку, Воль га 
на сі ла ся па кра мах, час 
ад ча су вар' я це ю чы ад цэн 
на пе рад вя сель ныя дро бя зі 
і ўпры га жэн ні для ня вест.

З Па шам яна су стра ка ла ся га ды тры, 
та му на быц цё но ва га са цы яль на га ста-
ту су не абя ца ла якіх-не будзь за ўваж-
ных пе ра мен у тры ва лых, пра ве ра ных 
ча сам ад но сі нах па між ма ла ды мі... Яны 
ба чы лі ся кож ны дзень — пас ля пра цы. 
Воль га, на ўсе сто пра цэн таў упэў не ная 
ў па чуц цях свай го вы бран ні ка, лёг ка 
маг ла да зво ліць са бе спаз ніц ца — на-
ват не на дзе сяць хві лін, а на паў га-
дзі ны. «Ка лі жан чы на за трым лі ва ец ца, 
яна дае муж чы ну пад ста ву ліш ні раз 
па ду маць пра яе», — апраўд ва ла ся яна 
фра зай, вы ву джа най з вя до ма га кі на-
філь ма.

Ча сам яна і ўво гу ле спазнялася на 
га дзі ну, а то і на дзве, пры чым спе цы-
яль на, на зі ра ю чы ў гэ ты час з блі жэй ша-
га ўні вер са ма, як бед ны Па ша мар нее 
ў ча кан ні... Ёй пры но сі ла не звы чай ную 
аса ло ду ба чыць яго хва ля ван ні. Не тое, 
каб Воль га яго не ка ха ла... На пэў на, 
та кім чы нам яна зма га ла ся з улас ным 
комп лек сам не паў на вар тас ці. Ёй ма ла 
бы ло ве даць пра па чуц ці свай го муж-
чы ны — ёй не аб ход на бы ло па не каль кі 
ра зоў на ты дзень атрым лі ваць яск ра-
выя па цвяр джэн ні гэ тых па чуц цяў.

Толь кі так мож на па тлу ма чыць тое, 
што зда ры ла ся да лей. А зда ры ла ся на-
ступ нае.

Не як Воль га з сяб роў кай вы пра ві лі ся 
на вя чэр ні пра ме над. Зай шлі ў ка вяр ню, 
вы пі лі па как тэй лі, по тым яшчэ па ад-
ным, і яшчэ... І тут у пры го жай га лоў цы 
Воль гі на ра дзілася ідэя... (Да рэ чы, уся-
ля кія ці ка выя ідэі па чы на юць ра іц ца ў 
жа но чых га ло вах ужо пас ля пер ша га 
как тэй лю. Але гэ та зу сім не азна чае, 

што іх трэ ба ад ра зу ж, не зы хо дзя чы з 
мес ца, ува саб ляць у жыц цё. А тут бы-
ло вы пі та па тры пор цыі, і стоп-сіг нал у 
вы ні ку не спра ца ваў.)

«А да вай пра вя дзем экс пе ры-
мент!» — пра па на ва ла Воль га. «У сэн-
се?» — не зра зу ме ла сяб роў ка Ві ка. «А 
да вай мы яго пра ве рым!» — у без пя ці 
хві лін жон кі аж во чы за га рэ лі ся. «Ка-
го?» — удак лад ні ла сяб роў ка. «Май го 
бу ду ча га му жа... Да вай, тэ ле фа нуй!»

План быў да крыўд на га пры мі тыў-
ным. На браць яго ну мар, ска заць, што 
па мы лі ла ся, знай сці за чэп ку, каб пра-
доў жыць раз мо ву, і, на рэш це, пра па на-
ваць су стрэц ца... Сэнс экс пе ры мен ту 
(ка лі ў ім уво гу ле быў сэнс) за клю чаў ся 
ў тым, што Воль га чар го вы раз збі ра ла-
ся пе ра ка нац ца ў не па хіс нас ці ма раль-
ных усто яў свай го абран ні ка, а за ад но і 
пра дэ ман стра ваць сяб роў цы гра ніт ную 
тры ва ласць яго па чуц цяў.

Шчы ра ка жу чы, у яе ні на ім гнен не 
не ўзнік ла дум кі пра тое, што ка лі і ад-
бы ва ец ца ней кая гуль ня, дык гуль ня з 
аг нём...

А сяб роў цы што? Узя ла і па тэ ле фа-
на ва ла. Па мур лы ка ла з ім, на ве ша ла 
лок шы ны пра тое, які ў яго пры ем ны 
го лас — ну амаль як у та го вя до ма га 
тэ ле вя ду ча га па пу ляр най пра гра мы... 
(Муж чы ну ж для па цвяр джэн ня та го, 
што ён са мы цу доў ны, шмат не трэ ба.) 
Ён і пад даў ся! І доў га ўга вор ваць на-

ват не прый шло ся — праз со рак хві лін 
пры мчаў ся ў тую ка вяр ню, як мі лень кі. 
Да Ві кі. Па паў ся, як той ка заў, на га-
ра чым.

Па тэн цы яль ная жон ка — у слё зы:
— Ні ба чыць, ні чуць ця бе больш не 

жа даю, пра лю ба дзей ня шчас ны!
Сяб роў ка яе не су па кой ва ла, бо не 

ве да ла, як. І чым уво гу ле мож на су це-
шыць дзяў чы ну, якая толь кі што пра-
глы ну ла хлус ню та го, з кім са бра ла ся 
пад вя нец?

Паз ней Па ша пры яз джаў да яе, пра-
сіў да ра ваць, тлу ма чыў, што ні я кі ён не 
пра лю ба дзей, што ха цеў су стрэц ца з 
не зна ём кай, «толь кі з ці каў нас ці»... У 
кож ным муж чы ну, маў ляў, ся дзіць дух 
да след чы ка. Яго ці ка віць усё но вае і 
не спаз на нае. Але гэ та зу сім не азна-
чае, што ён га то вы тут жа раз ві тац ца 
са ста рым. Ні ў якім ра зе!..

Воль га бы ла ня ўмоль ная. Шлюб ныя 
ўра чыс тас ці да вя ло ся ад клас ці да «леп-
шых ча соў». Дзя куй Бо гу, гіс то рыя скон-
чы ла ся хэ пі-эн дам, ві ну сваю ма ла ды 
ча ла век за гла дзіў узор на-па ка заль ны мі 
па во дзі на мі, і вя сел ле на рэш це ад бы ло-
ся. Толь кі вось сяб роў ку Ві ку ма ла дая 
ту ды не за пра сі ла. Так ёй, сяб роў цы, і 
трэ ба — не бу дзе ў на ступ ны раз пад да-
вац ца на жа но чыя пра ва ка цыі...

Ала БЫ ВА ЛА ВА

�

СМІ час та лю бяць рас па вя даць пра раў ні вых муж чын: 
маў ляў, неш та там ён са бе на фан та за ваў пра жон ку — і 
га то ва гіс то рыя, ад якой «у жы лах сты не кроў». Лі чыц ца, 
што рэў насць — гэ та та кая муж чын ская асаб лі васць, яшчэ 
з ча соў Атэ ла. Пра бач це, але ж і жан чы ны ў гэ тым сэн се не 
леп шыя. У мя не пе рад ва ча мі жы вы прык лад — мой ся бар 
Ан тон. Яго (ця пер ужо бы лая) «па ло ва» — на за ву яе Ва лян-
ці най — бы ла заў зя тай пры хіль ні цай па рад ку. Толь кі на во-
дзі ла яна яго, як бы гэ та ска заць больш мяк ка... вы ба рач на. 
Аб' ек та мі ге не раль най пры бор кі час цей за ўсё ста на ві лі ся 
пісь мо вы стол му жа і яго воп рат ка. Ка лі ў Ан то на з'я віў ся 
ма біль ны тэ ле фон, то на во дзіць па ра дак Ва лян ці на па ча ла 
і там. Раз-по раз пра гля да ла «тэ ле фон ную кніж ку», пас ля 
ча го ўчы ня ла му жу до пы ты з пры дзір ка мі. Ан тон, ча ла век 
ін тэ лі гент ны, ве даў жон чы ну сла басць і ста віў ся да яе па-
фі ла соф ску: асаб лі ва не пя рэ чыў. Больш за тое — у яго і ў 
дум ках не бы ло ха ваць свой тэ ле фон. І вось ад ной чы, пад час 
чар го вай «чыст кі», Ва лян ці на знай шла там но вае жа но чае 
імя, а ме на ві та «Свят ла на М.».

Ан тон (да рэ чы, урач-ста ма то лаг) па тлу ма чыў: гэ та па-
цы ент ка, за пі са ла ся на пра тэ за ван не... Але Ва лян ці на яго 

ўжо не чу ла. На на ступ ны дзень, ледзь да ча каў шы ся, па-
куль муж пой дзе на пра цу, яна па тэ ле фа на ва ла гэ тай са май 
Свят ла не... І ад ра зу пай шла ў на ступ лен не: маў ляў, я ўсё 
ве даю, па кінь яго ў спа коі, а не па кі неш, я ця бе... (ну, зра зу-
ме ла, што). У вы ні ку на пры ём да ста ма то ла га Свят ла на М. 
у пры зна ча ны час не з'я ві ла ся. Ад чу ва ю чы ня доб рае, Ан тон 
сам па тэ ле фа на ваў ёй, а вы свет ліў шы пры чы ну, па пра сіў у 
мед сяст ры ва лі дол...

Доб ра, што Свят ла на М. ака за ла ся жан чы най муд рай і 
не крыў длі вай. Яна зноў за пі са ла ся на пры ём да Ан то на, яшчэ 
і су па кой ва ла яго: маў ляў, усё ў жыц ці зда ра ец ца, не трэ ба 
так пе ра жы ваць... Май му сяб ру, які не пры вык да спа чу ван-
ня, гэ та вель мі спа да ба ла ся. На столь кі, што праз паў го да ён 
са браў свае рэ чы і пай шоў да Свят ла ны на заў сё ды.

Вы сно ва? Не бы ла б Ва лян ці на та кой раў ні вай дур ні цай, 
жы ла б са бе сям'я і па сён няш ні дзень. Так што, мі лыя жан чы-
ны, не вар та шу каць чор ную кош ку ў цём ным па коі, асаб лі ва 
ка лі яе там ня ма.

Анд рэй Б-оў, г. Мінск
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Па між на міПа між на мі  ��

ДА ВЯ РАЙ І... 
ПРА ВЯ РАЙ?

Гіс то рыя з кан вер таГіс то рыя з кан вер та  ��

ЧОР НАЯ 
КОШ КА 
Ў ЦЁМ НЫМ ПА КОІ


